
 
 

Ιστορία κατεύθυνσης 

Ενδεικτικές απαντήσεις 

Πανελλαδικές 2024 

Θέμα Α 

Α1.  

Μακεδονική επιτροπή: «Τον Ιανουάριο…περιοχές τους», σσ. 134-135 

Συμφωνία Μουρνιών Κυδωνίας: «Οι διαπραγματεύσεις…Ελλάδα», σ. 215  

Σκωρίες: «Το 1866…δραχμών», σ. 26 

Α2. 

1. Λ 

2.  Λ 

3. Λ 

4. Σ 

5.  Σ 

 

Θέμα Β 

Β1.  

σ. 52: «Η Ελλάδα…στην καταστροφή» 

Β2.  

σσ. 217-218: «Για την επίσημη…τον ιστό τους» 

 

Θέμα Γ 

σ. 161 

α) από βιβλίο: «Μετά την υπογραφή…στάση των προσφύγων» 

από παράθεμα Α: Προσθέτει στην ιστορική αφήγηση 

Δεκέμβριος 1926 υπογραφή συμφωνίας Αθηνών Υπουργός εξωτερικών 

Αργυρόπουλος / Τούρκος αντιπρόσωπος Σουκρή Σαράτσογλου 

 Υπογραφή Σύμβασης Άγκυρας Ιούνιος 19252 

 Συμφωνία Αθηνών προέβλεπε:  

εξαγορά ανταλλάξιμων κτημάτων και ακινήτων 

εξαίρεση: α) κτήματα μουσουλμάνων Δ. Θράκης β) κτήματα Ελλήνων Κων/πολης 



 
 

εξαγορά κτημάτων ίδιας ή ίσης αξίας 

απαλλαγή κτημάτων από επιβαρύνσεις 

 

β) «Στις 10 Ιουνίου 1930… του άλλου κράτους» 

 Υπογραφή στις 30 Οκτωβρίου 1930. Σύμφωνο φιλίας. Ουδετερότητας και 

Διαιτησίας  

 Απαγόρευση συμμετοχής σε συνασπισμούς κρατών (πολιτική οικονομία) που 

θα ήταν εχθρικά για τα δύο κράτη.  

 Εμπορική σύμβαση που περιλαμβάνει προξενική σύμβαση και σύμβαση 

εγκατάστασης  

 Ειδική συμφωνία για ναυτικούς εξοπλισμούς. Τα δύο κράτη ήταν υποχρεωμένα  

να ενημερώνουν αμφότερα για τυχόν παραγγελία ναυτικών εξοπλισμών 

στόχος η πρόληψη του ανταγωνισμού και των εντάσεων 

 

ΘΕΜΑ Δ1 

α) Σχ. Βιβλίο: «Όσοι οι Έλληνες ήταν υπόδουλοι… στα χέρια του» σσ. 60-61 

Κείμενο Α 

 Επιβεβαιώνει και εμπλουτίζει ότι οι πρόκριτοι λειτουργούσαν με τοπικιστικά 

κριτήρια ενώ ο Υψηλάντης φανταζόταν το Ελληνικό κράτος να αποτελείται από όλα 

τα απελευθερωμένα εδάφη και να διοικείται από ένα κεντρικό κοινοβούλιο με 

διευρυμένες εξουσίες. 

 Τονίζεται πως συνάντησε σκληρή αντίσταση από τους γαιοκτήμονες, οι οποίοι 

απαιτούσαν ένα αυτοδιοικούμενο συλλογικό όργανο ίσων σε σχέση με τον ίδιο που 

απαιτούσε μία συγκεντρωτική πολιτική και στρατιωτική ηγεσία 

 Τέλος αναφέρεται πως δεν επεδίωκε ένα εθνικό κοινοβούλιο ή μία κεντρική 

κυβέρνηση  

«Η αντίθεση μεταξύ…για την οργάνωση του αγώνα» 

Κείμενο Β 

 Διευκρινίζει ότι δεν είχε πρόθεση να εξουδετερώσει τους πρόκριτους αλλά να 

σχηματιστεί μια συγκεντρωτική διοικητική οργάνωση, να αυξηθούν τα κρατικά 

έσοδα, να υπάρξουν στρατόπεδα με πλήρη τροφοδοσία και στοιχειώδη πειθαρχία 

καθώς και τακτικός στρατός. 

 Επίσης είχε αντιληφθεί ότι οι μικροί τοπικοί στρατοί δεν επαρκούσαν για έναν 

πόλεμο ευρείας κλίμακας.  

 Αυτό θα είχε ως αποτέλεσμα την πολυαρχία, αυθαιρεσία, τον τοπικισμό. Κυρίως, θα 

ενισχύονταν οι πρόκριτοι και οι καπεταναίοι, από τα λάφυρα που θα αποκόμιζαν από 

τις νίκες εναντίον των Τούρκων. Έτσι θα μπορούσαν να εισπράττουν οι ίδιοι τους 

φόρους, να μισθοδοτούν τα σώματα τους και να προσλαμβάνουν 

μικροκαπεταναίους.  

«Οι πρόκριτοι… πρώτες παρατάξεις» 



 
 

β) «Το «Προσωρινόν Πολίτευμα» πολυαρχικής εξουσίας» 

Κείμενο Γ 

 Αναφέρεται ότι με την ψήφιση του προσωρινού πολιτεύματος της Ελλάδος 

προβλεπόταν αντιπροσωπευτική διακυβέρνηση και διάκριση εξουσιών. Ακόμη 

συγκροτήθηκε πολιτική διοίκηση που αποτελούνταν από το Βουλευτικό και το 

Εκτελεστικό σώμα, με ετήσια θητεία. 

«Ο Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος…προκρίτων» 

 Στην Α΄ εθνοσυνέλευση φάνηκαν οι διαχωρισμοί μεταξύ των επαναστατημένων. 

Έτσι οι προεστοί της Πελοποννήσου και των νησιών , οι αρχιερείς και οι 

εκπρόσωποι της δυτικής και ανατολικής Στερεάς συνασπίστηκαν ενάντια στους 

στρατιωτικούς αρχηγούς. 

 Επιβεβαιώνεται ότι ο Υψηλάντης ως πρόεδρος του Βουλευτικού υποβαθμίστηκε 

πολιτικά. 

 Τέλος τονίζεται ο παραγκωνισμός της Φιλικής Εταιρείας, αφού δεν 

μνημονευόταν πλέον το όνομά της, κυρίως όμως γιατί υιοθετήθηκε από την 

εθνική συνέλευση ως σύμβολο η Αθηνά αντί του Φοίνικα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


